

愿得一人心，白首不相离

□记者 孙芸苓

◆本期讲述者：
陈旭，男，32岁，公司职员

陈旭是主动加记者微信的，他说他想给喜欢的女孩小羽说些话，希望这些话能给她一份惊喜。想来这是一次不一样的告白，记者就感慨，如今的年轻人就是想法独特，真是有激情、有爱情，这就是拥有青春的感觉吧。

陈旭说，他认识女孩时间不算长，也就不到半年的时间，但这个女孩却在短短的时间内占领了他的心。他的心里每天都装满了小羽的影子，她的笑，她的声音，她飘飘的长发，她专注的神情。陈旭的话虽然令记者有些意外，却让记者想起王菲的那首名为《传奇》的歌：

“只是因为人群中多看了你一眼
再也没能忘掉你容颜
梦想着偶然能有一天再相见
从此我开始孤单思念……”

陈旭说，其实他认识小羽就感觉有点传奇，就那一眼就莫名地喜欢了。这里，记者把陈旭的心里话整理出来，让读者们和他一起见证爱情，感受青春的激情与浪漫。



那抹淡蓝色的倩影 印在了我的心里

从小到大，我的情感虽然十分丰富，却没有好好和一个女孩轰轰烈烈地谈过一场恋爱，只是上大学的时候悄悄地暗恋过一个女孩，最后无疾而终。研究生毕业后回到家乡，临时找了个工作，还没有好好规划自己的未来，没想到以前为我学习担忧的父母却开始担心我的婚恋了。

看到我30岁了还没有对象，家里人着急了，我妈竟然让我相亲。提起相亲，我非常排斥，在我心里爱情是神圣的，而相亲太现实了，一见面还没有看清对方的长相，就先问，有房吗？有车吗？有存款吗？不过，排斥归排斥，如果换位思考，我还是能理解女方父母的，如今有谁愿意将自己的女儿托付给一个要啥没啥的人？

可我，从小就是个典型的文艺青年，骨子里还有几分浪漫情怀，在我心里，爱是缘分分的，有了喜欢的女子，就勇敢地去追求。

或许是上天也听到了我内心的想法，竟然在2022年年底，在某个学校的教室里，让我遇到了那个令我心动的女孩，那感觉真是一眼万年。

那天，我去那个学校旁听一节文学课，是省里的一位我熟悉的作家讲课。当我坐定后，老师还没有到，只见两个女孩相随着走进了教室，那个身穿淡蓝色连衣裙的女孩一下子吸引了我的目光。她个头高挑、清瘦干练，走进教室后，看了一圈，然后在我前面的位置坐下，那瀑布般的长发从我眼前飘过，我的心像是被羽毛轻拂了一下，七上八下的。我从来没有对一个女子有过这样的感觉，整个听课的过程我都心不在焉，老师讲了什么我几乎没有听进去，我非常希望她能回头看我一下，可是，她俨然是个好学生，听得很认真，还不

停地记笔记。

那日，这个学校的招聘会刚好举办。听课后，我便好奇地去招聘会现场看看，因为我研究生毕业后，一直没有找到心仪的工作，只临时在一家公司打工，我想看看有没有适合我的岗位。

不想，在招聘会现场，我又遇到了她，那一抹淡蓝色的身影，再次扰乱了我的思绪。

一回生二回熟，这次我主动向她打招呼，她则报以微笑回应。那时，不知为何，望着她清秀的背影，我都走不动路了，目光一直被她吸引。

在填各种表格时，我们简单聊了几句，厚脸皮的我，以不清楚怎么填表为借口和她说话，她竟然没有对我反感，而是热情地给我讲解。我非常感激她的热情，再次鼓起勇气向她要了联系方式，不料，毫无防备的她竟然和我加了微信，我才知道她叫小羽。

后来得知小羽是一个学校的老师，也过来看看招聘会。小羽说想再去看别的岗位，我便热情地陪同她一起去。转了半天，我看小羽在拨打电话，我的手机也刚好响起，我赶紧接听，感觉哪里不对，正当我一头雾水之时，发现小羽在一旁哈哈大笑，我这才明白过来。原来我们都未及时保存彼此的电话号码，刚才加微信的时候我打给了她，她以为是漏接的电话又打过来了。这个小小的插曲，一下拉近了我们之间的距离，之后我们互相存了电话号码。回家之后，我便和小羽微信联系，我们聊得很投机，竟然有种相见恨晚的感觉。

不知从何时起我悄悄地喜欢上了小羽，翻开我的留言板，在2月10日那天写下一条私密留言：“我有点喜欢小羽，我说的是那种触动心扉的喜欢。”之后随着接触，问及谈对象问题，小羽说她时刻都在相亲，已经有些麻木了。

就在那时，我便有了想追她的冲动。越往后，我越发现，仿佛脑海里已

已经被小羽的影子占满。

为了向她告白 我鼓起最后的勇气

或许，这种遇见、这种倾心大家感觉有些荒唐，毕竟一见钟情、一眼定情的传奇只有电视剧和小说里才会有，但是我内心的感觉却是真实的，无法欺骗的。我开始关注她的一切，疯狂地访问她的微信朋友圈，查看她以前的说说，想了解她曾经的故事，甚至我还想好了表白计划，打算在5月20日那天给她一个巨大的惊喜。

可叹的是我和她或许有缘无分。爱上一个人，便想陪在她身边，虽然一路奔波，但守着佳人内心也值。

4月1日，得知她要考驾照，我去了驾校训练场陪她练习科目二。

常言道，计划赶不上变化。此话果真不假，训练中途，小羽接听了电话，我从电话那边的男声语气里感觉到她和那人关系不简单。

当时我心里还安慰自己说有可能是小羽老乡或者她家人，然而这或许只是自欺欺人。事后，我轻描淡写地问她刚才打电话那人时，她才承认是家人介绍的相亲对象，已经处了一段时间。

那时我虽然内心难受，但因为在我的意料之中所以没有表现出来。我还是从容地拿出了事先给她买好的苏打水和为她准备的自己的一本诗集，让她留作纪念。

之后仍然将她送到学校后，我才离开。在送她的途中，由于公交车上人多，已经没有座位，我便和小羽站着聊天。我虽然不是特别帅气，但身高与她搭配也算完美。我们离得很近，我无时无刻都在关注着她，她也回报我以微笑，那种感觉真好。当望着她远去的身影时，我的心才回到现实：她有相亲对象，我该怎么办？

在焦急与冲动的驱使下，我选择了当晚向小羽表白。

或许，这并不算高明之举。有理智的人得知此情况后定会悄然离去。有城府之人或许会不动声色地继续自己的追求，以至于让她慢慢接受自己，可我却选择了直截了当。

我承认，在爱情面前，我做不了布局摆阵的高手，我心里想的是，如果我再不表达爱意，幸福就会从我手里溜走，她就会被别人抢走。或许爱情都是冲动的，感性的爱总比理性的喜欢要热情些。

当晚20时30分，我战战兢兢地拨打了小羽的电话，声色颤抖地对她说出了自己的想法。她确实比我想象的成熟，听完后依旧波澜不惊，在我们近一个小时的谈话里，我感觉自己像是个长不大的孩子，一直倾诉着自己对她的爱意，对未来的规划，将来会对她怎么好之类的誓言。而小羽则如知心姐姐一般，平和温柔地聆听着我的一言一语，时不时地用“嗯”来回应我，让我有种拳头打在棉花上的感觉。

小羽也表达了自己的想法，她只考虑现实问题，况且他们双方父母也认识，已经交往了一段时间感觉还不错，她从未考虑过和比自己小的男生谈恋爱，她只是喜欢我的性格，当普通朋友那样的喜欢。

其实，我只比小羽小一岁，在我这里根本不成问题。我就是喜欢成熟稳重的女子。通话最后，或许是真情流露，或许是不忍打击，她说，其实一开始就发现我喜欢她，说我这么有才，又如此幽默，确实不错，但从现实考虑，她真不想考虑比她小的男孩。

何况他们认识在和我认识之前，我和她或许是有缘无分，还是做朋友吧。最后我只有无奈地说了声再见。我虽然慌乱，放下手机的瞬间也有种如释重负的感觉，也算是了却了一桩心事。

若你安好 便是晴天

好长一段时间，我认为爱情都是自私的，偏执地认为爱一个人就必须执子之手与子偕老。其实，当内心对一个人的爱已经没有杂质时，我想最高境界就是盼她一切安好了。

今天我说这些的目的是向小羽表达我的心迹。我很喜欢这几句话：“相识虽短，似经流年。倾心祝福，真爱永恒。若有来生，与子偕老。莫失莫忘，且行且惜。”

我知道，很多人表白或者恋爱失败后，第一反应就是拉黑好友，解除特别关心，更换照片和签名，仿佛更换表面就会洗涤心境似的。然而，对于我来说，小羽依旧在我脑海中，因为我心中的爱不曾改变。

如若从功利观来说，我所做的一切并不值得，但内心深处对她的奇妙感觉却让我无怨无悔，仿佛她已住在了我的世界里，爱她是我一个人的战争。

就如我在电话里重复的那几句话：若你结婚，那我祝福你。

若你不再受世俗的羁绊，和那人分开了，而那时我依旧未娶的话，我希望你能给我个机会，我将用我的一生来守护你。我真希望能得一人心，白首不相离！

若你安好，便是晴天！

(文中涉及人物姓名均为化名)